
Úpadek finančních institucí 

Abstrakt 

Rigorózní práce se zabývá problematikou úpadku finančních institucí s cílem poskytnout 

komplexní výklad současné právní úpravy a její analytické zhodnocení. Práce je rozdělena 

celkem do 7 kapitol v rámci, kterých je prvotně čtenář seznámen s klíčovými pojmy této práce 

jako je „úpadek“ a „finanční instituce“ a následně s jednotlivými řízeními, která mohou 

v případě selhání finančních institucí nastat, a kterými jsou: rezoluční řízení dle ZOPRK, 

likvidace dle OZ a insolvenční řízení dle IZ. Pozornost je tak především věnována vzájemnému 

vymezení těchto řízení s cílem deklarovat v jakých případech se daná řízení uplatní, s jakými 

specifiky a za jakých podmínek.    

V rámci kapitoly věnující se rezolučnímu řízení je čtenáři blíže přiblížena směrnice BRRD 

potažmo ZOPRK, kterým byla směrnice implementována do českého právního řádu, a který 

mimo samotného rezolučního řízení rovněž upravuje i preventivní opatření přijímaná za účelem 

zamezení vzniku negativních dopadů potenciálních selhání finančních institucí na finanční 

systém v podobě tvorby ozdravných plánů či plánů řešení krize. Neopomenutelnou součástí 

kapitoly je dále i specifikace jednotlivých nástrojů pro řešení krize jako jsou transferové 

nástroje, bail-in, případně bail-out a možnosti jejich využití, stejně tak jako postavení a úloha 

ČNB a GSFT v řízení.   

Pozornost je rovněž věnována i procesu odejmutí bankovní licence, potažmo jiného 

oprávnění k výkonu činnosti, ze strany ČNB, jakožto neodmyslitelné podmínce vstupu těchto 

subjektů do likvidace, a insolvenčního řízení a samotnému procesu likvidace se zaměřením na 

osobu likvidátora, průběh daného řízení a rozdíly likvidací finančních institucí v porovnání 

s likvidacemi běžných obchodních společností.  

Stěžejní část rigorózní práce poté tvoří kapitola věnující se insolvenčnímu řízení, která se 

zaměřuje především na specifickou úpravu zakotvenou v hlavě IV. IZ, a tedy problematiku 

zahájení insolvenčního řízení vč. okruhu navrhovatelů, postavení insolvenčního správce či 

zjišťování pohledávek věřitelů z účetnictví dlužníka, přezkumu těchto pohledávek, případnému 

námitkovému řízení a jejich následnému uspokojení.  

Neodmyslitelnou součástí práce je rovněž případová studie likvidace a insolvenčního řízení 

banky Sberbank CZ, a.s. v likvidaci a komparace české a německé právní úpravy.  

 


